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7. Επίπεδο Παλαιών Κατασκευών 

Κατά την εξέταση της κατάστασης ενός σκελετού παλαιού κτιρίου, η εκτίµηση των α-
ντοχών των δοκών είναι µία εξαιρετικά δύσκολη, ή πιο σωστά, µία εξαιρετικά αµφίβολη, 
προσπάθεια. Για να γίνει αντιληπτή αυτή η δυσκολία, αµέσως παρακάτω αναπαρίστα-
νται: 

• ο σωστός τρόπος όπλισης ενός πλαισίου χωρίς αυξηµένες απαιτήσεις πλαστι-
µότητας 

• η λειτουργία ενός πλαισίου µε κατακόρυφα φορτία (χωρίς σεισµό) 

• ο λάθος τρόπος όπλισης ενός παλιού πλαισίου (χωρίς αυξηµένες απαιτήσεις 
πλαστιµότητας) 

∆οκός χωρίς απαιτήσεις αντισεισµικότητας, ή όπως σήµερα λέγεται, χωρίς αυξηµένες 
απαιτήσεις πλαστιµότητας, στον Ελληνικό χώρο δεν υπάρχει. Με τον τρόπο αυτό µπο-
ρούν να κατασκευάζονται τα πλαίσια χωρών που δεν έχουν σεισµούς, π.χ. Γερµανία. 

Στους παλιούς όµως Ελληνικούς κανονισµούς, αυτή ήταν η λογική της όπλισης, που 
ήταν βέβαια το αποτέλεσµα της έλλειψης αντισεισµικής γνώσης παγκόσµια εκείνη την 
εποχή. 

Ο σωστός τρόπος όπλισης πλαισίου  

χωρίς αυξηµένες  απαιτήσεις πλαστιµότητας(*), µε St III (σηµερινό S400) 

 

 

(*) Στον ΕΚΩΣ/ΕΑΚ 2000, η παραπάνω κατασκευή αναφέρεται σαν κατασκευή χωρίς αυξηµένες 
απαιτήσεις πλαστιµότητας, ενώ η αντισεισµική κατασκευή ονοµάζεται κατασκευή µε αυξηµένες 
απαιτήσεις πλαστιµότητας. 
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• Με τον παλιό κανονισµό έπρεπε τα 2/3 τουλάχιστον της τέµνουσας δύναµης να α-
ναλαµβάνονται από λοξό οπλισµό και το υπόλοιπο 1/3 παρελάµβαναν οι συνδετή-
ρες. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την ύπαρξη αραιών και µικρής διαµέτρου συνδετή-
ρων. 

• Με τις σηµερινές διατάξεις, ισχύει το αντίστροφο, δηλαδή τουλάχιστον τα 2/3 της 
τέµνουσας αναλαµβάνονται από συνδετήρες, ενώ, κατά κανόνα, είναι πιο ευνοϊκό να 
αναλαµβάνουν οι συνδετήρες το 100 % της τέµνουσας. 

• Το συνηθέστερο πλάτος δοκών ήταν 20 cm, ενώ το ύψος κυµαίνονταν από 40 µέ-
χρι 70 cm. Στα κλιµακοστάσια ήταν συχνή η χρησιµοποίηση δοκών µε πλάτος 15 
cm. 

• Οι διαστάσεις των υποστυλωµάτων κυµαίνονταν κατά κανόνα από 30/30 µέχρι 
50/50, ενώ ήταν συχνή η χρησιµοποίηση των διαστάσεων 25/25, ή ακόµη και των 
20/20 σε εσοχές (ρετιρέ). 

Υπάρχουν κτίρια (ιδιωτικά και δηµόσια), που έχουν κατασκευασθεί µε µεράκι, µε όλες 
τις τότε ισχύουσες προδιαγραφές, που θα τα ζήλευαν στην ποιότητα πολλά σύγχρονα 
κτίρια. Στη µεγάλη τους πλειοψηφία όµως, στα παλιά κτίρια εφαρµόζονταν οι δύο πα-
ρακάτω εµφανιζόµενοι τρόποι λάθους όπλισης. 
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Η λειτουργία του προηγούµενου πλαισίου µε κατακόρυφα φορτία 

(οι παραµορφώσεις του πλαισίου είναι σε µεγέθυνση για να γίνει  

περισσότερο κατανοητή η λειτουργία) 

 

 

 

Οι ρηγµατώσεις του σκυροδέµατος οφείλονται όλες σε εφελκυσµό, στον οποίο το σκυ-
ρόδεµα δεν έχει καθόλου αντοχή. Αντίθετα, τα σίδερα που τοποθετούνται σε κείνες τις 
θέσεις, αντέχουν στον εφελκυσµό κι έτσι συνεισφέρουν στην αντοχή όλου του κτιρίου. 

 

Οι ρηγµατώσεις εφελκυσµού λόγω κάµψης ή διάτµησης, από κατακόρυφα φορτία, εµ-
φανίζονται στο ίδιο σηµείο σε όλη τη διάρκεια της ζωής του έργου, άρα µπορούν να 
αντιµετωπισθούν µε οπλισµούς συγκεκριµένης κατεύθυνσης. 

 

Οι ρηγµατώσεις χωρίζονται σε ορθές (λόγω κάµψης) και λοξές (λόγω διάτµησης). Οι 
ορθές αντιµετωπίζονταν µε ίσιες ράβδους από Ø12 µέχρι Ø20, ενώ οι λοξές είτε µε λο-
ξές ράβδους, είτε µε τσέρκια. 
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Η λάθος πρακτική όπλισης πλαισίου 

χωρίς αυξηµένες  απαιτήσεις πλαστιµότητας, µε St III (σηµερινό S400) 

 

 

 

Ο συνυπολογισµός των ράβδων της υπάρχουσας διατοµής στη κάµψη χρειάζεται προ-
σοχή, επειδή η λειτουργία τους σε οριακή κάµψη εξαρτάται από το βαθµό αγκύρωσης 
τους, που στις περισσότερες παλιές κατασκευές δεν εξασφαλιζόταν, όχι µόνο στις κάτω 
ράβδους, αλλά και στις πάνω. 

 

Αν δεν είναι αξιόπιστη η συνεισφορά και λειτουργία των ράβδων σε ακραίους κόµβους, 
κάθε απόφαση για την ακαµψία των δοκών αυτών είναι απλώς µια εικασία και κάθε ε-
πίλυση έχει ενδεικτική µόνο αξία. 
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Λεπτοµέρεια κόµβου ‘σωστά’ οπλισµένου πλαισίου µε St III 

(σήµερα θα χρειαζόταν κάµψη σε τύµπανο στις ράβδους της δοκού) 

 

 

 

• Ο κανόνας επιλογής των διαµέτρων των ράβδων ήταν ο αναγκαίος οπλισµός, σε 
cm2, που προέκυπτε λόγω της µέγιστης ροπής του ανοίγµατος. Επιλέγονταν τέσσε-
ρις συνήθως ράβδοι που έδιναν τον κοντινότερο προς τον απαιτούµενο οπλισµό. Οι 
ράβδοι αυτές ή ήταν 4 ίδιες, ή 2+2 µε διαφορά διαµέτρου 2 mm. Για παράδειγµα αν 
προέκυπτε οπλισµός 5.85 cm2 τοποθετούνταν 4Φ14 (=6.16 cm2), ενώ αν προέκυ-
πτε 6.40 cm2, τοποθετούνταν 2Φ16+2Φ14 (=7.10 cm2). 

• Στις κατασκευές πριν το 1984, κατά κανόνα δεν τοποθετούνταν τσέρκια στους κόµ-
βους των υποστυλωµάτων . 

• Τα τσέρκια στις παλιές κατασκευές, αλλά και σε πολλές σύγχρονες, είναι µόνο πε-
ριµετρικά. 
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Λεπτοµέρεια κόµβου πλαισίου µε λάθος όπλιση St III 

 

 

Σ’ αυτό τον κόµβο, ούτε οι πάνω, ούτε και οι κάτω ράβδοι είναι αγκυρωµένες σύµφωνα 
µε τις προδιαγραφές. Βέβαια, όσο µεγαλύτερη είναι η διάσταση του υποστυλώµατος 
προς την κατεύθυνση της δοκού, τόσο µεγαλύτερος ο βαθµός αγκύρωσης, εποµένως 
και ο βαθµός πάκτωσης. 

Η έλλειψη ικανοποιητικής αγκύρωσης των ράβδων στις πάνω ίνες, αναγκάζει τον κόµ-
βο να λειτουργήσει εν µέρει, µε συνέπεια η ροπή στήριξης να είναι µικρότερη από την 
υπολογιστική. Το αντίθετο συµβαίνει µε το άνοιγµα που δέχεται µεγαλύτερες εντάσεις, 
δηλαδή η ροπή ανοίγµατος είναι µεγαλύτερη από την υπολογιστική. 

 

∆υστυχώς, οι περισσότερες από τις παλιές κατασκευές στον Ελληνικό χώρο, ανεξάρτη-
τα από την χρησιµοποιούµενη ποιότητα οπλισµού (St I, St III ή St IV) παρουσιάζουν 
αυτή την κατασκευαστική ατέλεια, που έχει σηµαντική επιρροή στη στατική και αντισει-
σµική λειτουργία των κατασκευών. 
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Λεπτοµέρεια κόµβου σωστά οπλισµένου πλαισίου µε St I 

 

 

 

• Στους αρνητικούς οπλισµούς των δοκών χρησιµοποιούνταν κατά κανόνα montage, 
της τάξης των 2Φ10, που στην πραγµατικότητα προσέφερε µόνο στη συναρµολό-
γηση των τσερκιών της δοκού. 

 

• Στις κατασκευές πριν το 1984, κατά κανόνα δεν τοποθετούνταν τσέρκια στους κόµ-
βους των υποστυλωµάτων . 

 

• Τα τσέρκια στις παλιές κατασκευές, αλλά και σε πολλές σύγχρονες, είναι µόνο πε-
ριµετρικά. 
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Λεπτοµέρεια κόµβου λάθος οπλισµένου πλαισίου µε St I 

 

 

• Σχεδόν σε όλες τις παλιές οικοδοµές δεν χρησιµοποιούνταν στηρίγµατα από αδρα-
νή υλικά για την εξασφάλιση της επικάλυψης των οπλισµών, π.χ. κοµµάτια µαρµά-
ρου ή τάκοι από σκυρόδεµα. Στην καλύτερη περίπτωση χρησιµοποιούνταν ράβδοι 
οπλισµού για την εξασφάλιση της επικάλυψης. 

• Τα προηγούµενα στηρίγµατα επικάλυψης από ράβδους οπλισµού (σε πλάκες και 
δοκούς), είναι πολύ επικίνδυνο να διαβρωθούν, αφού µε το µεγάλο βάρος που έφε-
ραν και επειδή δεν ήταν καθόλου δεµένα µε τον υπόλοιπο οπλισµό, τα ίδια δεν απο-
κτούσαν καθόλου επικάλυψη. Οι «καβίλιες» αυτές, εξασφάλιζαν την καλή λειτουργία 
των κυρίων οπλισµών του σκυροδέµατος, οι ίδιες όµως έµεναν εκτεθειµένες στη 
διάβρωση, µε τις γνωστές συνέπειες. 

• Στις πιο παλιές κατασκευές µε St Ι, τα ανοίγµατα των πλακών, των δοκών και ο 
κάνναβος των υποστυλωµάτων ήταν πυκνός 3 µε 4 µέτρα. Αυτό σηµαίνει ότι οι ο-
πλισµοί ήταν σχετικά λίγοι, µε µικρό βάρος και δένονταν µεταξύ τους καλά. Κατά τη 
διάρκεια της σκυροδέτησης (µε καροτσάκι ή ντενεκέ), ένας τεχνίτης µε σιδερένιο 
µπαστούνι σήκωνε τα σίδερα, οπότε περνώντας από κάτω το χαλίκι εξασφαλιζόταν 
η επικάλυψη. 

• Σε κατασκευές µε St ΙΙΙ, ο κάνναβος έγινε πιο αραιός, τα ανοίγµατα πλακών και δο-
κών µεγαλύτερα. Με τη χρησιµοποίηση του St ΙΙΙ, συνέπεσε εν τω µεταξύ και η εισ-
δοχή της πρέσας στη σκυροδέτηση, οπότε δεν προλάβαινε ο τεχνίτης να σηκώσει τα 
σίδερα. Το πρόβληµα εποµένως της έλλειψης επαρκούς επικάλυψης οπλισµών και 
της σκουριάς, είναι µεγαλύτερο. 


